

# LA OPINION

SEMANARIO INDEPENDIENTE

AÑO I

ELCHE 29 NOVIEMBRE 1931

NUM. 18

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50 pts.  
Fuera, trimestre. 2'00 »  
Número suelto DIEZ céntimos

Redacción y Administración:  
Canalejas, 38

## RETROCESO ADMINISTRATIVO

### Caciquismo Analfabeto

No es el caciquismo fruto exclusivo de hoy ni de ayer. Lo padeció Elche durante prolongadas épocas. Más todavía. Constituyó un régimen político nacional que imperó en España el tiempo suficiente para llevar a la ruina a todo el país.

Pero aun dentro del caciquismo, la observación distingue formas graduales en la manera de obrar de esa verdadera plaga social.

Hay caciquismos peores, y a ellos pertenece el caciquismo socialista que actualmente tenemos la masedumbre de padecer.

En efecto, el caciquismo que aquí ya conocíamos se caracterizaba por el hecho de asumir determinadas personas la dirección del Gobierno del pueblo, sin títulos que legalizasen su intervención, pero en fatal suplencia de la voluntad ciudadana que casi nunca quiso manifestarse.

Los antiguos caciques, con todos sus defectos, pudieron alegar, para justificarse, aquella ausencia de la voluntad popular.

Pudieron alegar también que por su ilustración y experiencia política les incumbía de hecho el deber de acudir a gobernar la cosa pública, para que los intereses colectivos no perecieran en medio de la indiferencia general.

Y, finalmente, si bien el caciquismo a que nos referimos no pudo jamás pretender que se le reconociera como un régimen democrático y legal, tuvo en su haber en determinados casos el que ayudase a la prosperidad de los pueblos, logrando para ellos, merced a la influencia poli-

tica, ciertas mejoras que nunca con su solo esfuerzo hubieran llegado a conseguir.

Ninguna de esas atenuaciones alcanza al actual caciquismo socialista.

Los socialistas de Elche subieron al Poder escarneciendo el principio fundamental de la doctrina democrática que dicen sustentar: el régimen de las mayorías.

Hallándose en evidente minoría, recabaron para sí el poder, con menosprecio de la mayoría republicana que tenía derecho a ejercerlo. Y no se dirá que faltaron instigaciones, para que los socialistas se adaptasen al cumplimiento de sus deberes democráticos. Los radicales socialistas reclamaron inutilmente de sus aliados aquel elemental cumplimiento. Sólo que repugnándoles la violencia, prefirieron desatender sus propios deberes políticos para allanarse a que la apetencia de poder socialista se viera satisfecha.

Porque eso solamente hubo en la intransigente actitud socialista: apetencia de poder, apetito vulgar.

Mucha mayor apetencia que la que distinguió a los antiguos caciques.

Dueños ya de la situación, los socialistas, como un solo hombre, acordaron dar a los suyos la sensación de que eran los amos. Lo reclamaban así las huestes. Y de ahí que se lanzasen en seguida a destituir a empleados municipales idóneos y aptos. El caciquismo antiguo revivía más avallador, más exigente que nunca. La nueva oligarquía quería fundarse con cimientos sólidos.

## OCUPACIÓN A LOS PARADOS

*Sabido es que el problema de los obreros parados no puede ni podrá nunca resolverse despilfarrando el dinero de la Administración.*

*El paro se atenúa o se resuelve con la ejecución de obras públicas. Y ya que el Ayuntamiento no las hace, aun disponiendo de recursos y estando Elche necesitado de reformas, vamos a proponer a nuestro digno Diputado, D. Julio M.<sup>a</sup> López, una solución oportuna que doblemente redundaría en beneficio del interés público.*

*Las carreteras de Aspe y Santapola se hallan hoy en peor estado que nunca. Ambas vías tienen un tránsito de gran importancia, pero el recorrerlas actualmente exige temeridad y arrojo, siendo milagroso que no se produzcan en ellas desgracias frecuentes.*

*El Sr. López Orozco tiene gran ascendiente sobre el Ministro de Fomento, y como la pretensión sería muy justa, estamos seguros de que, proponiéndoselo, había de conseguir el arreglo de ambas carreteras. Lo cual remediaría la crisis de trabajo que se padece.*

*Eso por de pronto, que más adelante no estaría de más el que se insistiera, por millonésima vez, en petición del olvidado ramal del ferrocarril de Elche a Novelda.*

*¿Conformes, D. Julio? Pues manos a la obra, y a juntar las todos para aplaudir a nuestro representante en las Constituyentes.*

No bastaba la destitución de empleados. Había que ofender a los contrarios en lo más vivo, en sus sentimientos, en sus creencias más queridas. Y de ahí el intento de suspender la procesión de Agosto, de impedir la celebración de las fiestas tradicionales.

El caciquismo anterior, encarnado en personas de ilustración notoria, se detenía ante ciertos límites. El actual caciquismo analfabeto no los conoce. Y aunque «La Festa», combatida y negada por él, ha merecido el honor de ser declarada Monumento Nacional, el caciquismo analfabeto vuelve a hacer de las suyas, des-

truyendo esta vez una obra de arte porque estorbaba al chófer del Municipio...

A ese chófer que está cobrando en la actualidad horas extraordinarias por un riego que no se efectúa...

De igual manera está destruyéndose la administración municipal con el derroche de jornales, la aplicación caprichosa de fondos y el regalo de prebendas, para satisfacer los deberes de compadrazgo de la actual oligarquía socialista.

Esa es la cuestión. Que la administración municipal ha experimentado en Elche un retroceso de más de medio siglo.

# Sastrería - LOZANO - Pañería

## MENÚ

La minoría socialista del Parlamento ha presentado una proposición para que las Cortes Constituyentes no sean disueltas antes de que se aprueben las 24 Leyes que se expresan, entre las cuales figuran el Código Civil, el Penal, la Ley municipal, la provincial, la de Organización de Justicia y la agraria.

Hablando de esto con los periodistas, el Ministro de Comunicaciones, Sr. Martínez Barrios, ha dicho lo que sigue:

—A esa lista sólo le falta un proyecto de ley que diga: «Los diputados constituyentes podrán transferir el cargo a sus hijos y a sus nietos».

Ya LA OPINION, en uno de sus pasados números, pedía que las Cortes fuesen vitalicias, pero el Sr. Martínez Barrios, buen andaluz, ha venido a redondearnos el párrafo. ¡Vitalicias y hereditarias!

Por nosotros, ¡hasta el sexto grado colateral!

Según «El Obrero», los detenidos hace dos domingos lo fueron in fraganti cuando jugaban a los prohibidos.

Sabemos que se trata de una errata del colega. El quiso decir in flamanti, pero se equivocó como le ocurre con frecuencia.

El mismo colega dice refiriéndose a sus adversarios políticos: «A la Alcaldía no se atreve nadie a subir ahora, pues son recibidos de malos modos, después de una hora de espera».

Eso, a más de lo ocurrido con los detenidos in flamanti, constituye toda una invitación, cortes y fina, que no echaremos en saco roto.

Pero nos será más cómodo ir a Méjico que a la Alcaldía.

## LAS RENTAS DEL OBRERO

### Un caso curioso

A nuestra Redacción han acudido varios obreros para que públicamente defendamos derechos e intereses suyos que, según nos manifiestan, han sido atropellados.

He aquí el relato que dichos obreros nos hacen. Oído a la caja.

Los cosedores de alpargatas con piso de goma, pertenecientes a la fábrica de D. Vicente Serrano, fueron a tiempo solicitados por este patrono para que, por necesidades de la industria, accediesen a trabajar algunas horas extraordinarias. Medió en el asunto la Sociedad obrera del ramo, la que, por razones que no alcanzamos a comprender, dió su conformidad a la prolongación de la jornada legal a condición de que los pluses correspondientes a las horas extraordinarias que se trabajasen, fuesen a parar a la Caja de la misma. La Sociedad antedicha se salió con la suya imponiendo tan absurda e injusta condición, pero al saber recientemente los obreros perjudicados que sus compañeros los cosedores de la casa de la Sra. Viuda de Francisco Vicente trabajaban también horas extraordinarias, sin regalar a nadie los pluses, «se plantaron» con firmeza en defensa de sus derechos, haciendo saber a don Vicente Serrano y a la Sociedad a que pertenecen, que no estaban dispuestos a ceder un ápice de los jornales que dignamente se ganaban. Naturalmente, el Sr. Serrano, ante lo lógico y justo de esta determinación, contestó a sus operarios que a partir de la presente semana les entregaría íntegramente sus devengos, sin descuento alguno que fuera a beneficiar a la expresada Sociedad, pero ésta, es decir la Sociedad Constructora de alpargatas con piso de goma, les ha dado una respuesta sorprendente:

Que no les autorizará para trabajar horas extraordinarias como no perciba ella su parte.

¡Hola, hola!

Pero los obreros, que no se chupan el dedo, han replicado virilmente que las trabajarán sin sangría y que exigirán se les reintegre el total del canon que llevan satisfecho.

Así está el asunto. Por nuestra parte estamos dispuestos a proporcionar hasta el final el apoyo que a esos dignos obreros hemos ofrecido.

La barraca de fabricación y venta de buñuelos, aquel pegote antiestético que «El Obrero» denunció en recientes épocas, permanece impávida en la Plaza de la República, ahora que mandan los socialistas. No tenemos gracia para eso de los goticismos, simbolismos, similitudes y etimologías, pero si la tuviéramos

mos y comparásemos la desaparición de la Cruz gótica con la exposición permanente de la freiduría de buñuelos, allí precisamente donde está, diríamos que habíamos descubierto el símbolo definitivo de la administración socialista. Y como el reir es al freir, nos freiduríamos mucho. Paciencia.

## Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Ponemos en conocimiento de las obreras de esta ciudad, que han sido designadas las Comadronas D.<sup>a</sup> Antonia Hernández Rizo, Comandante Ferrández, 4; D.<sup>a</sup> Josefa Paseual, Puerta Morera, 36; D.<sup>a</sup> María Mollá, Angel, 22; D.<sup>a</sup> Teresa Castellanos, Conrado, 15 y D.<sup>a</sup> Francisca Verdú Ricci, Sagasta, 36, para prestar los servicios en el SEGURO DE MATERNIDAD.

Elche 20 de Noviembre de 1931.

LA DIRECCIÓN.

## Casino de Elche

Por acuerdo de la Junta Directiva se hace público el propósito de este Casino de adquirir un aparato Radio Gramola, a cuyo efecto se admitirán ofertas y presupuestos, con especificación de las condiciones de venta, hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Con las ofertas, pueden los suministradores presentar sus modelos para la realización de pruebas.

Elche 25 Noviembre 1931.

## Quiebra de Brotóns y Compañía

Los acreedores cuyos créditos no excedan de diez mil pesetas pueden pasar a cobrar el 25 por 100 de los mismos, durante los días 30 del corriente y del 1 al 5 de diciembre próximo inclusive, al domicilio del Síndico D. Manuel Galán, calle de Cánovas del Castillo, 5, de 10 a 12 de la mañana.

La Sindicatura.

**LUIS BROTONS** FRANCISCO GUILABERT  
Maquinaria y material eléctrico en general  
REPRESENTANTE EN ESTA DE LA  
**ATWATER KENT RADIO**  
Canalejas, 37 Teléfono, 138  
**Cerveceria LA PARISIEN**  
ESPECIALIDAD EN APERITIVOS Y BOCADILLOS

## CARTA COMUNISTA

Villanueva de Córdoba 26 Noviembre 1931.

(Confidencial).

Querido compañero «X»: Matos vientos corren para nuestro partido comunista. Lo que empezó tan estupendamente, gracias a la desbocada campaña de republicanos y socialistas ofreciendo Jauja y su madre plétorica de ricas viandas, se está poniendo cada vez más negro. Ya no se vislumbran las perdices estofadas, ni los pavos trufados, ni los faisanes en pepitoria. Desde que el gorro es prenda de moda ni comemos, ni bebemos, ni descansamos. ¿Era eso lo que se nos había ofrecido?

Debe existir un poder misterioso en las alturas que convierte en inocentes corderillos a los más furibundos demagogos, porque ¿cómo se explica que haya individuos que se pasen toda la vida maldiciendo de la Guardia Civil, del lujo escandaloso y de los bistecs con patatas y cuando llegan a la poltrona ministerial cambien la decoración y coman en Lhardy y se afeiten todos los días y hasta se laven con agua de Loeches? No sé cómo nos las vamos a arreglar para seguir adelante con nuestra farsa. Las Cortes del conglomerado no quieren soltar el biberón y de ese modo, enchufe tras enchufe, vamos a llegar a la vejez sin vislumbrar más paz y tranquilidad que la de la tumba fría, si es que el hermano de los Ríos no se sale de madre y nos inunda hasta la fosa común.

Parece que los del gorro quieren ahora endosar el muerto a los de la blusa para que acabe de crecernos el pelo. Si es así ya estoy viendo a D. Cordero de ministro, pero sin renunciar—antes la muerte—a los innumerables cargos que posee con carácter vitalicio. Se creará para él el Ministerio de Acaparadores, cuya subsecretaría irá a manos del aventajado Bujeda y los demás altos cargos a unos enchufistas de tu pueblo. Y entre tanto nosotros en la frondosa higuera viendo cómo los proletarios se balancean de gusto. ¿Está eso bien?

Hay que tomar una determinación y pronto. Nuestro partido no puede estar inactivo mientras se encuentre en la oposición. Hay que organizar mítines y conferencias. Dame nombres de afiliados que sepan hablar aunque no sepan escribir. Los enviaremos a los pueblos, a los campos, para que ofrezcan el oro y el moro. Mucho ofrecemos nosotros, pero aún hay que ofrecer más. ¿No les basta con comer sin trabajar? Pues les ofreceremos harenas con odaliscas circasianas, juventudes floridas y perpétuas, píldoras de hércules, cinturones eléctricos... ¡hasta la inmortalidad! Todo con tal de llegar arriba: que una vez en la meta, el que se meta con nosotros ya está «apañado».

El pueblo cifraba todas sus ilusiones en un cambio de régimen... aliménticio. ¿Y qué ha conseguido con el cambio operado? ¡Magras! Pero no esas suculentas mollas de la raza de cerda, sino esas otras que llamamos de tres palmos de narices. Y si el pueblo que todo lo puede se cruza de brazos y se apolilla y se llena de telarañas, ya podemos licenciar nuestras tropas y dedicarnos a vender décimos de lotería, porque nuestro ideal de vida regalada se habrá desvanecido.

Anuncia un ciclo de conferencias en esa localidad. Yo romperé el fuego. A fuerza de oír a los propagandistas zurdos antes de las elecciones municipales, he adquirido cierto empaque tribunicio que no me va del todo mal. El secreto de nuestro triunfo está en ofrecer mucho, más que nadie. Tú puedes aprenderte de memoria cuatro vaciedades, al estilo de esos vendedores de específicos que van por los mercados curándolo todo. Hay que seguir engañando a los borregos. El triunfo es de los osados, y tú y yo no vamos a ser menos que esos jabalíes que, abandonando las breñas, han entrado a saco roto en la opulenta despensa nacional.

Salgo para esa en viaje de propaganda. Prepárame la cama, o lo que es lo mismo, haz ambiente para que no fracase mi conferencia.

Hasta muy pronto. Te abraza,

**Mandanga**

### Ateneo de Divulgación Social

#### Próxima Conferencia

El sábado 5 de Diciembre, a las diez de la noche, tendrá lugar en los salones de este democrático Centro, una Conferencia comunista a cargo del prestigioso líder andaluz, compañero Mandanga.

El acto será público. No se reparten esquelas.

### Vida societaria

El domingo último celebró Junta general el Partido Radical de esta localidad, para tratar, entre otros asuntos, de la aprobación del nuevo Reglamento y proceder a la elección de nueva Junta Municipi-

pal del mencionado partido, cuyos cargos recayeron entre los señores siguientes:

Presidente, Joaquín Santo García.

Vicepresidente 1.º, Pascual Semper Mogica.

Vicepresidente 2.º, Baldo-mero López Arias.

Secretario, Juan Martínez Serrano.

Vice-secretario 1.º, ¿. ?  
id. 2.º, Leandro

Martínez Pascual.

Tesorero, Joaquín Pérez Sánchez.

Contador, Francisco Giménez García.

Bibliotecario, Joaquín Vidal Peinado.

Vocales: Antonio Berenguer Pina, José Amorós Vi-

dal, Manuel Latour Sánchez, Jaime Brotóns Pomares, Eloy Sánchez Guilabert, Pedro Miguel Antón, Pascual Segarra Agulló, Gervasio Valero Urbán, Ricardo Candela Puig, Miguel Bellot Payá, José M.ª Sepulcre, Jerónimo Valero, Juan Ceva Navarro.

También quedó constituida la Comisión encargada de la formación de un grupo denominado «Juventud Radical», estando compuesta por Ramón Asencio Linares, Andrés Bermúdez, Antonio Esquitino Cuenca, Monserrate Guilabert Valero, Santiago Canales Mira Perceval, Manuel Antón Fabra y Adolfo Lloret Fenoll.

Al finalizar la Asamblea

fueron nombrados por aclamación, para Presidentes Honorarios, los Sres. D. Alejandro Legroux García, D. Cesar Oarrichena Jenaro, D. Diego Martínez Barrios y D. Rafael Salazar Alonso. Asimismo se aprobaron para Socios Honorarios a D. Luis Martínez Sánchez, D. César Puig Martínez y D. Miguel de Cámara y Cendaya.

**El Doctor ORTEGA,**  
de Alicante, especialista de Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

## COMUNICADO

## EN EL JUZGADO MUNICIPAL

## Dos actos conciliatorios

Sr. Director de LA OPINION. — Elche.

Me veo precisado, querido amigo, a molestarle unos momentos, pidiendo hospitalidad y benévola acogida en su ilustrado periódico, de unas breves cuartillas, que pongan en claro un incidente, de escasa importancia por cierto, que sin embargo alcanzaría mucha, por lo que afecta a mi dignidad personal, si adoptara la actitud del silencio, que suele ser cómoda y hasta muy apropiada, según de donde proceda un ataque injusto, pero que en los momentos presentes, la calificación de abandono y dejación, le sentaría de manera perfecta y adecuada.

El caso es el siguiente: Utilizando el derecho que a todo ciudadano compete, formulé denuncia de incompatibilidad sobrevenida en que se halla comprendido el concejal D. Juan Hernández Rizo, por haber aceptado el cargo retribuido, de funciones administrativas permanentes, de Secretario del Comité Paritario Local, cuya incompatibilidad está prevista, lo mismo en la Ley Municipal, artículo 43, número 3.º, como en el Estatuto vigente, artículo 85, número 2.º, y cuando después de cinco sesiones del Ayuntamiento sin darse cuenta del escrito, rompe el silencio un aldabonazo del periódico republicano «Elche», preguntando la causa de la tardanza, se dió cuenta en la sesión del día cuatro corriente, y el tal escrito proporciona ocasión para que se lanzaran calificaciones de dudoso gusto, se pronunciara un discurso de tonos *elocuentísimos* enalteciendo la honorabilidad de Hernández, y se explicara una *tección* de orden jurídico, que no era menester, impropia de aquel lugar y momento.

De todo ello nada he de decir, porque los hombres son como son y cada cual adopta el criterio que más le acomoda y conviene para juzgar los actos de los demás; pero es lo cierto, que en el semanario «El Obrero», del día ocho, se intercala un suelto en forma de entrefilet, en la reseña que hace de dicha sesión, que dice así: «Un superviviente de los tiempos del caciquismo, de aquellos tiempos en que se subía al Ayuntamiento a llevarse los dineros del pueblo, clama ahora desesperadamente porque no se le atiende en sus deseos particulares. Está visto que el bandolerismo quiere imperar, aun en los tiempos más contrarios. Ya podía darse por satisfecho el truhán a que nos referimos, con que después de sus desastrosas maniobras, le dejan vivir en esta época tranquilamente.»

Ante tamaño ataque, no pude permanecer indiferente y no obstante la forma equívoca y encubierta empleada, sentía la necesidad de una aclaración satisfactoria en vindicación de mi honorabilidad, pues por haber sido Concejal y Secretario varias veces, podía alguien pensar que fuera yo el truhán que subía al Ayuntamiento a llevarse los dineros del pueblo, y como precisamente, también soy yo el que *clama ahora*, por que no se le atiende, refiriéndose a la denuncia contra Hernández, la alusión no podía ser más clara y directa.

Y efectivamente, citado de conciliación el director de «El Obrero», porque el trabajo denunciado carecía de firma y no se conocía su autor, se celebró el lunes de esta semana ante el Juzgado Municipal y manifestó «que dicho suelto no se refiere para nada a mí, sino a Antonio Serrano Ruiz, porque así se lo había manifestado el autor del suelto y el mismo Serrano en conversaciones particulares.»

Ya se sabe al fin, a quien se hacía referencia en el trabajo denunciado. No soy yo y eso me basta para que la opinión sensata continúe dispensándome el concepto de honradez que siempre le he merecido, pues las injurias y calumnias que aparecían flotando, en nada me afectan, porque todo se refiere a Antonio Serrano Ruiz.

No sé si «El Obrero», en un rasgo de noble sinceridad, dirá algo en el próximo número, poniendo las cosas en su debido lugar después de lo ocurrido, y ante esa duda, nace más fuerte y recia la necesidad de que mediante la debida información, desaparezcan los equívocos y continúe defendiendo cada cual el merecido concepto que la sociedad le tenga otorgado por su conducta personal.

Liquidado este enojoso incidente, le reitero profunda gratitud por la inserción de estas líneas, quedando muy suyo atento, q. e. s. m.

25 Noviembre 1931.

José Tarí

Según teníamos anunciado, durante la pasada semana se han celebrado en el Juzgado Municipal dos actos de conciliación promovidos por D. José Tarí Sánchez, a consecuencia de ciertas manifestaciones públicas que el Sr. Tarí estimaba injuriosas para él. A título de información vamos a dar cuenta a nuestros lectores del resultado de aquellos actos, pero haciendo ante todo constar que lejos de proporcionarnos el menor placer estos asuntos, los consideramos lamentables, y que como periodistas e ilicitanos deseáramos que nunca más volvieran a suscitarse.

Ni en el periódico ni fuera de él debe en ninguna ocasión faltarle al respeto que todos, como personas, merecemos. Para combatir procedimientos, ideas u organizaciones políticas, no hace falta en modo alguno esgrimir el arma de la injuria. Antes al contrario, quien por inferioridad mental — que ésta suele ser siempre la causa de tales desmanes — maltrata al adversario político, sobremanera se manifiesta con el mismo cieno que se complace en remover, revela su incapacidad moral para intervenir en asuntos de la cosa pública, pues siendo éstos de naturaleza más elevada que los puramente privados, mal se habría de conducir en su manejo quien ni siquiera daba muestras de una delicadeza elemental en sus relaciones con las personas particulares.

La injuria nunca debe emplearse. La ironía, sí. Y conste, para terminar; que al hablar en los anteriores términos, no lo hemos hecho en previsión y evitación de cualquier ataque injurioso que pudiera dirigirse a nosotros.

No: LA OPINION no teme ni siquiera a las injurias. Nuestro criterio, liberal tal vez en exceso, nos induce a declarar — por ser ahora oportuno —, que en ningún caso llevaríamos nuestras querrelas periodísticas a la decisión judicial.

Nos basta con que el público distinga y falle.

Entremos en materia.

El primero de los expresados actos de conciliación fué motivado por el *entrefilet* de «El Obrero» que D. José Tarí copia en el comunicado que nos dirige. También el Sr. Tarí explica que el director del colega le dió, para su satisfacción, la contestación que sigue: «que el *entrefilet* iba dedicado a D. Antonio Serrano Ruiz».

No dudamos de la sinceridad de nuestro colega, pero, francamente, por numerosos que sean los enchufes prometidos al desinteresado *lider*, Sr. Serrano Ruiz, nos parece exagerado el precio que por adelantado se le cobra.

Que el Sr. Serrano es un *superviviente*, ya lo sabíamos.

Pero el Sr. Serrano Ruiz es, a nuestro juicio, buena persona, a pesar de sus discursos.

La segunda demanda de conciliación del Sr. Tarí iba dirigida contra el Alcalde y el director de «El Obrero».

Contra el Alcalde, por haber calificado de *infamante* el escrito en que el Sr. Tarí denunciaba la incompatibilidad sobrevenida del Sr. Hernández para ejercer el cargo de concejal.

Contra «El Obrero», por haber publicado este periódico una referencia de aquella manifestación del Alcalde, en la que en vez de *infamante* se le atribuye al Sr. Rodríguez la palabra *infamia*.

Celebrado el acto de conciliación, el director de «El Obrero» manifestó, según nuestros informes, que el barullo reinante en aquellos momentos de la sesión no le permitió oír bien. Y que, seguramente, lo ocurrido fué que alguien del público pronunció la palabra «infamia», que equivocadamente le atribuyó él al Alcalde.

El Sr. Rodríguez hizo protestas de su falta de conocimientos gramaticales, terminando por asegurar que la palabra por él pronunciada fué *inflamante*, y no *infamante*.

Concluyó el acto sin avenencia, por no aceptar el Sr. Tarí la

## MIGUEL SALVETTI PARDO

MEDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid - Carabanchel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. **ABADIA, 7.-ELCHE**

enmienda de esa *ele*, que a tiempo pudo arreglarlo todo.

Hè aquí lo ocurrido. Celebramos que el primer acto de conciliación tuviera un resultado satisfactorio (salvo las chuseas salpicaduras que para el Sr. Serrano Ruiz tuvo) y lamentamos que no ocurriera lo mismo en el segundo.

Y a ver si «El Obrero», donde figura el ilustrado Signore Cucali, aprende de una vez a silabear.

### ¡Atención!

### Lea usted ésto

El signore Cucali, con los títulos que le da su condición de Primer Enchufista del Reino, se dispone a una desesperada defensa de los numerosos sueldos, gratificaciones y participaciones que percibe.

Con la misma solemnidad de los antiguos caballeros andantes, cuando velaban las armas, se pasa él noche y día velando la *pastera*. El desinteresado culto a la *pancha* es su ideal. Cada vez que la organización lo exige, él se sacrifica y acepta un destino. Y como de éstos tiene una numerosa lista, no hay que decir las veces que a sacrificarse se habrá visto obligado.

En la organización socialista local no ha existido nunca un caso, como el suyo, de hombre siempre dispuesto al sacrificio.

El camarada Vives fué por lo visto, «un ansioso» a su lado. Y mientras Vives ha sido apartado de la organización, como cosa muerta y, por tanto, inservible, el signore Cucali en ella vive y supervive, como el primero de los *supervivientes*.

*Conservare rollus de vivus est.*

La devoción al rollo, al rollo tier-

no y rubio, verdadera bendición del Señor, convierte a il signore Cucali en un místico de larga vista, con sus arrobamientos, con sus deliquios, con sus éxtasis, con sus visiones espirituales que envidiarían Santa Teresa y San Juan de la Cruz.

Entre todos los demás socialistas ilicitanos, su brillo de luciérnaga atrae la admiración general.

Nuestra presente apología obedece al deseo de corresponder al artículo que «Perdiendo el tiempo» nos dedica. ¿Perdiendo el tiempo il signore Cucali? No es de creer.

El insigne contradictor que «ahora» nos sale, jamás lo perdió.

Vamos a verlo. Por de pronto, hé aquí una lección culta que il signore Cucali nos da:

«Y hay que ver la verborrea que exhala (LA OPINION) en sus pregones domingueros...».

Se ve que nuestro hombre ha acaparado los 40 años de cultura del Circulo Obrero.

Porque si «verborrea», término familiar del lenguaje, viene a significar «derrame de palabras», merced al valor etimológico del sufijo *rrea*, lo de «exhalar verborrea» (jarreal), es cosa que sólo a un acaparador de cultura le es dado decir.

El caso es que «El Obrero», por mediación de su ilustre componedor, ya ha contestado a nuestro periódico.

¿Para rebatir nuestras acusaciones de enchufismo? ¿Para desmentir que por recomendación de concejales socialistas se regalan jornales? ¿Para explicar la inversión de los 60.000 duros y... lo que cuelga? ¿Para decir qué hicieron aquellos 43 peones a quienes se pagó hace poco sin haber hecho nada útil? ¿Para justificar la aplicación que se da a los fondos de la Junta Protectora de la Infancia?

## DOCTOR ROGELIO FENOLL FLUXA

Médico-Odontólogo, Exprofesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro, Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura, Inspector Municipal de Sanidad, etc. etc.

**Especialista en enfermedades de la Boca y dientes**

Aparatos protésicos en oro, caucho, hecolith, acero inoxidable Krupp, etc. económicos y completamente garantizados.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Plaza de la República, 11.—Teléfono 71

ELCHE

No, nada de eso interesa al pueblo de Elche.

Lo interesante, lo que ha de decirse para salvar la administración, la cultura y los intereses de la organización obrera y socialista es que por aquí—cautela, prudencia, señores—¡empinamos el codo!

Por aquí, por allí, por acá, por allá y por todas partes.

¡Oh, manés de Capachi, oh, espíritu concurdáneos! ¡Cómo nos ha puesto il signore Cucali!

¡Oh, veladas del Obrero, en que se rociaba el rico pámpano!

Pero il signore Cucali, adorador de panecillos e idolatrador de nóminas, había de sentarnos la mano.

Y ya está. Método Ollendorff.

Pregunta—¿Qué se ha hecho de los 60.000 duros?

Respuesta—A la vuelta lo venden tinto.

### Errata

En el artículo de fondo del presente número se ha deslizado una. Donde dice: «Y de ahí que se lanzasen en seguida a destituir a empleados municipales idóneos y *aptos*, debe decir: «...empleados municipales idóneos y *honrados*».

Que conste. Porque lo otro sería una redundancia, como ya el discreto lector habrá advertido.

**SE ALQUILA** un local propio para almacén o fábrica, con garage.

Avenida de Blasco Ibáñez, 65  
Razón en la misma casa.

Lea V. EL OBRERO

**Compramos pepitas de melón corteza verde.**

**Los Antonés, S. A.**

Avenida Labradores, 7

ELCHE

### Crónica local

Por exceso de original dejamos para el número próximo una bella reseña que de la Exposición de Pinturas que el notable pintor D. José Gálvez presenta en la Sociedad «El Corral», nos ha remitido nuestro amigo D. Jaime Antón Soriano.

En la madrugada de ayer dejó de existir, víctima de larga y penosa enfermedad, la bondadosa señora, Doña Manuela Alemañ Pomares, esposa de nuestro estimado amigo Antonio Torres Orts.

Al entierro que se efectuó ayer tarde, asistió un nutrido acompañamiento, prueba de las muchas simpatías que goza la familia de la finada.

Nos asociamos al justo dolor que embarga en estos momentos a los padres y hermanos de «Manolica» y de manera particular al amigo «Tónico» a quien de veras se estima en esta casa.

En la noche del viernes último falleció el joven Miguel Belso Orts, hijo del antiguo y acreditado ordinario de Elche-Alicante «El Moreno».

Por tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa, padres y demás familia.

Imp. Pascual Segarra.—ELCHE

**Alfredo Hernández Sánchez** Agente Comercial Colegiado  
Representante de los famosos neumáticos



Avda. Blasco Ibañez, 65-Tfno. 98

ELCHE

## Banco Popular de los Previsores del Porvenir

Fundado por Escritura pública de 14 Junio 1926

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.--MADRID

Dirección telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de S. Juan, Algemés, Alginet, Alhama, Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao, Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuentos y negociación de letras sobre España y extranjero, Giros, Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación, Cartas de Crédito sobre España y extranjero, Depósitos de custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Domiciliaciones en n/ Cajas, Cobro y descuento de cupones.

<b>Almacenes PARREÑO</b>	<b>Aureliano Botella</b>	<b>Restaurant de la Viuda de Rico</b>
PAQUETERIA Y MERCERIA	ALMACEN DE MUSICA	Plaza de Abastos y Ereta Alta
ELCHE	RADIO, GRAMOFONOS Y DISCOS	ELCHE

<b>TEJIDOS :: Hijos de Jaime Brotóns</b>	<b>CASANOVA</b>	<b>American Bar</b>
Casa Central y Despacho: Salvador, 34	ELCHE	El mejor y más bien surtido
Sucursal: Aureliano Ibarra, núm. 2		

**BLASCO Sastre** Castelar núm. 10 1.º

**Café y Cervecería "EL SIGLO"**  
Café Exprés . . . Especialidad en helados

<b>VIUDA DE P. SEGARRA</b>	<b>SANGAY</b>	<b>Cervecería Bar</b>
Joyería y Relojería	Café, vinos y licores de las mejores marcas	

**S. LEGUEY BRAVO** TALLER DE EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES  
ESPECIALIDAD EN LAS DE ENCARGO Castelar, 17 - ELCHE

**"TEIDE"** Distribuidora Interprovincial  
O V I E D O

Derivaciones fabriles en España, Suiza y Alemania  
Escopetas, Bicicletas, Fonógrafos y toda clase de accesorios  
Abrigos, Gabardinas, Trincheras, Impermeables a medida  
Pagos al contado y a plazos

Representante en Elche: **Francisco Giménez García**  
CALLE BLAS VALERO, 2

**Lubrificantes "AGUILA"**  
DE MAXIMA GARANTIA

**Alberto Asencio -- ELCHE**

**Martín Arrillaga**

Fábrica de máquinas  
para coser alpargatas

Las más sólidas y perfectas

**ELGOIBAR - (GUIPUZCOA)**